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a  sugerat  importanța  capacității  de  reziliență  organizațională  (ORC),  reflectând  
capacitatea  organizației  de  a  planifica  și  monitoriza  schimbările  și  de  a  se  implica  
în  activități  pentru  a  răspunde  în  mod  adecvat  la  crize  (Hillmann  &  Guenther,  
2021).  Deși  există  un  interes  în  creștere  în  cercetare  pentru  reziliență  și  sustenabilitate,  
există  un  decalaj  în  ceea  ce  privește  modul  în  care  firmele  consacrate  pot  realiza  
antreprenoriat  corporativ  durabil  prin  GreenEO  și  ORC  (Do,  Budhwar,  Shipton,  Nguyen  
și  Nguyen,  2022).  Studiile  au  recunoscut  că  organizațiile  care  urmăresc  
GreenEO  și  ORC  necesită  un  anumit  grad  de  cunoștințe  tehnologice  și  abilități  de  
rezolvare  a  problemelor  de  mediu  pentru  a  aborda  provocările  (Makhloufi  și  colab.,  
2021).  Cu  toate  acestea,  doar  cercetări  limitate  au  investigat  efectele  simultane  ale  
ambilor  factori  în  avansarea  GreenEO  și  ORC  (Negri  et  al.,  2021).  În  plus,  Bhatia  și  
Jakhar  (2021)  au  subliniat  necesitatea  de  a  determina  factorii  care  conduc  practicile  
durabile  și  rezistente  pentru  o  mai  bună  înțelegere,  interpretare  și  implementare.  
Acest  decalaj  în  cunoștințe  părăsește  domeniul  cu  perspective  limitate  asupra  
antecedentelor  comune  ale  orientării  antreprenoriale  ecologice  (OE  verde)  și  ORC  și  
rezultatele  acestora.

Strategiile  ecologice  și  rezistente  oferă  companiilor  oportunități  sporite  de  a  răspunde  
presiunilor  părților  interesate,  aducând  în  același  timp  impact  pozitiv  asupra  
performanței  organizaționale  și  asupra  mediului  (Shashi,  Cerchione  și  Ertz,  2020).  Cu  
toate  acestea,  rămâne  în  mare  parte  neclar  modul  în  care  firmele  existente  realizează  un  
antreprenoriat  durabil  și  rezistent,  instigând  astfel  inovația  ecologică.  Pentru  a  
sprijini  antreprenoriatul  durabil  și  reziliența  în  industria  de  producție,  cercetările  (García-
Lillo  et  al.,  2023;  Gu  &  Wang,  2022)  au  sugerat  importanța  orientării  
antreprenoriatului  ecologic  (GreenEO).  Preia  ideea  orientării  antreprenoriale  (EO)  despre  
structurile,  procesele  și  comportamentele  organizațiilor  care  manifestă  inovație,  
proactivitate  și  asumare  de  riscuri  și  o  aplică  acțiunilor  durabile  (Covin  &  Lumpkin,  2011;  
Makhloufi,  Laghouag,  Meirun ,  &  Belaid,  2022).  La  fel,  cercetarea
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Pe  scurt,  studiile  anterioare  au  evidențiat  că  niciuna  dintre  cele  anterioare

Astăzi,  organizațiile  tratează  sustenabilitatea  și  reziliența  drept  priorități  de  top  
pentru  supraviețuire,  angajându-se  astfel  din  ce  în  ce  mai  mult  în  antreprenoriatul  verde  
(Essuman  et  al.,  2020;  Ren,  Li,  Shahbaz,  Dong  și  Lu,  2022).
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Studiul  nostru  investighează  antecedentele  și  rezultatele  antreprenoriatului  de  durabilitate  în  firmele  consacrate.
Mai  exact,  investigăm  antecedentele  inovației  ecologice  și  rolul  specific  pe  care  o  orientare  antreprenorială  ecologică  îl  joacă  în  inovația  
ecologică  a  unei  firme.  Folosind  date  pe  mai  multe  niveluri  și  cu  mai  multe  surse  de  la  197  de  firme  de  producție  din  Pakistan,  descoperirile  
noastre  dezvăluie  că  orientarea  tehnică  și  colaborarea  ecologică  determină  orientarea  antreprenorială  ecologică  și  capacitatea  de  
rezistență  organizațională  care,  la  rândul  lor,  susțin  inovarea  ecologică.  Studiul  nostru  extinde  conceptul  de  orientare  antreprenorială  
în  contextul  sustenabilității  și  contribuie  la  o  nouă  linie  de  cercetare  în  antreprenoriatul  corporativ.  În  plus,  investigăm  aceste  fenomene  
antreprenoriale  corporative  într-un  context  de  țară  în  curs  de  dezvoltare  sub-cercetat,  în  care  oferim  perspective  nuanțate  asupra  
mecanismelor  de  dezvoltare  a  inițiativelor  durabile  și  rezistente  pentru  a  realiza  inovații  ecologice  în  medii  cu  resurse  limitate.

Covin).

Tradus  automat  de  Google

Journal  of  Business  Research  169  (2023)  114296

A

c

b

Management  strategic  și  organizare,  Universitatea  din  Bayreuth,  Bayreuth,  Germania  d

Antreprenoriatul  de  sustenabilitate  corporativă:  rolul  orientării  
antreprenoriale  ecologice  și  al  capacității  de  rezistență  organizațională  
pentru  inovarea  ecologică

INFORMATII  ARTICOL ABSTRACT

Journal  of  Business  Research

Machine Translated by Google

https://www.elsevier.com/locate/jbusres
https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2023.114296
www.sciencedirect.com/science/journal/01482963
mailto:naveed.r.khan@gmail.com
mailto:farah.ameer@yahoo.com
mailto:bouncken@uni-bayreuth.de
mailto:jcovin@uwyo.edu
https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2023.114296


Cadrul  TOE  stă  la  baza  acestui  studiu,  deoarece  ajută  la  dezvăluirea  naturii  complexe  a  

conceptului  de  antreprenoriat  durabil.  Recunoaște  că  antreprenoriatul  durabil  nu  înseamnă  

doar  recunoașterea  de  noi  oportunități,  ci  implică  și  adoptarea  de  noi  practici  

organizaționale  și  schimbări  în  contextul  social  și  de  mediu  mai  larg.  Luând  în  

considerare  acești  trei  factori  cheie,  și  anume  aspectele  tehnologice,  organizaționale  și  de  mediu,  

lucrarea-cadru  oferă  o  înțelegere  cuprinzătoare  a  provocărilor  și  oportunităților  legate  de  

antreprenoriatul  durabil  și  poate  servi,  de  asemenea,  ca  ghid  pentru  dezvoltarea  și  

implementarea  strategiilor  eficiente  de  promovare.  it  (Aboelmaged,  2018).  În  acest  fel,  cadrul  

TOE  oferă  o  bază  teoretică  solidă  pentru  înțelegerea  factorilor  care  influențează  adoptarea  

antreprenoriatului  durabil  și  efectele  acestuia.  Cadrul  de  cercetare,  bazat  pe  cadrul  TOE,  

este  prezentat  în  Fig.  1.

2.  Revizuirea  literaturii  și  elaborarea  ipotezelor

Atât  GreenEO,  cât  și  ORC  au  primit  o  atenție  sporită  în

,

Aboelmaged  (2018)  investighează  influența  conducătorilor  TOE  asupra  practicilor  

de  producție  durabilă  pentru  a  înțelege  cum  și  de  ce  organizațiile  își  urmăresc  inițiativele  de  

sustenabilitate.  Cu  toate  acestea,  există  studii  limitate  despre  antreprenoriatul  durabil  care  au  

folosit  cadrul  TOE  (Hazarika  &  Zhang,  2019).

EO  este  un  fenomen  la  nivel  organizațional  prin  care  managerii  de  top  posedă  stiluri  

de  management  antreprenorial  care  se  manifestă  în  deciziile  strategice  ale  firmei  (Covin  &  

Wales,  2012).  EO  se  reflectă  ca  cogniții  manageriale  de  vârf  colective  care  favorizează  

activitatea  antreprenorială,  care  este  exprimată  formal  sau  informal  ca  politică  (Wales,  

Covin  și  Monsen,  2020).  De  asemenea,  OE  verde  extinde  ideile  de  bază  ale  OE  în  

domeniul  sustenabilității  prin  integrarea  OE  cu  crearea  de  valoare  ecologică  și  stabilirea  unei  

poziții  strategice  care  pune  accent  pe  îmbunătățirea  durabilității  și  rezilienței.

aliniază  implicațiile,  limitările  și  sugestiile  studiului  pentru  cercetări  viitoare.

Structura  lucrării  este  organizată  după  cum  urmează.  Secțiunea  2  prezintă  o  revizuire  a  

literaturii  și  dezvoltarea  ipotezelor.  Secțiunea  3  prezintă  metodologia  de  cercetare  a  studiului.  

Secțiunea  4  prezintă  analiza  datelor  și  rezultatele.  Secțiunea  5  ia  în  considerare  discuția  și  
concluzia  și

oferă  un  cadru  holistic  pentru  înțelegerea  factorilor  contextuali.

Mai  mult,  constatările  noastre  leagă  o  nouă  orientare  strategică  la  nivel  de  firmă  (adică,  

GreenEO)  și  ORC  de  corpul  extins  de  cercetări  anterioare  privind  orientarea  

antreprenorială  (EO).

2.3.  Inovație  verde

Descoperirile  noastre  arată  că  factorii  tehnologici  și  organizaționali  pot  promova  

împreună  antreprenoriatul  corporativ  durabil.  Prin  urmare,  aruncăm  lumină  asupra  

proceselor  și  mecanismelor  care  stau  la  baza  care  modelează  GreenEO  și  ORC.  

Rezultatele  noastre  sunt  specifice  contextului,  oferind  perspective  asupra  unei  țări  în  curs  de  

dezvoltare  cu  un  mediu  limitat  de  resurse.

cercetarea  a  studiat  cuprinzător  antreprenoriatul  durabil  și  facilitatorii  de  reziliență  și  

efectele  lor  combinate.  Mai  precis,  literatura  actuală  nu  are  identificarea  factorilor  critici  

în  ceea  ce  privește  antreprenoriatul  durabil  și  rezistent  în  cadrul  firmelor  consacrate  (Mondal  

et  al.,  2023;  Yavuz,  Uner,  Okumus  și  Karatepe,  2023).  Aceste  firme  generează  deșeuri  

semnificative  și  poluare  a  mediului  și  se  confruntă  cu  mai  multe  provocări  atunci  când  

implementează  practici  antreprenoriale  durabile  (Feng,  Hu  și  Orji,  2021).  Pentru  a  aborda  

aceste  obstacole,  este  important  să  se  identifice  și  să  se  studieze  factorii  favorizanți  ai  

antreprenoriatului  durabil  și  rezistent  care  contribuie  la  dezvoltarea  practicilor  de  inovare  

ecologică.

Pentru  a  explica  legătura  dintre  GreenEO,  ORC  și  inovația  ecologică,  the

Rezultatele  noastre  empirice  provin  dintr-un  sondaj  care  acoperă  197  de  firme  implicate  

în  producția  la  scară  largă.  Pentru  a  testa  ipotezele,  am  aplicat  modelarea  ecuațiilor  

structurale  Partial  Least  Squares  (PLS)  pentru  a  examina  efectele  directe  și  interacțiunile  

latente,  ceea  ce  oferă  o  imagine  bogată  a  efectelor  și  a  interrelațiilor. 2.2.  Orientare  antreprenorială  ecologică  și  capacitate  de  rezistență  organizațională

În  ceea  ce  privește  factorii  de  reziliență,  cercetătorii  au  susținut  că  factori  precum  

orientarea  lanțului  de  aprovizionare  (Hung,  Chen  și  Chung,  2014;  Yang,  Fu  și  Zhang,  2021),  

cultura  managementului  riscului  (Giannoccaro  și  Iftikhar,  2022),  orientarea  către  învățare  

(Duchek). ,  2020),  încredere  (Karmaker  et  al.,  2021),  flexibilitate  (Rajesh,  2021),  planificare  

managerială  (Pesch,  Endres  și  Bouncken,  2021),  tehnologii  digitale  (Ralston  și  

Blackhurst,  2020)  și  colaborare  (Williams,  Whiteman  &  Parker,  2019)  promovează  capacitatea  
de  reziliență.  Cu  toate  acestea,  având  în  vedere  bunăstarea,  siguranța  și  sănătatea  

societății,  împreună  cu  provocările  legate  de  eficiența  resurselor  și  productivitate,  

cercetătorii  recunosc  din  ce  în  ce  mai  mult  nevoia  de  a  neînțelege  practicile  

comune  care  permit  firmelor  să  profite  de  oportunitățile  sustenabile  emergente  și  să  

facă  față  crizelor.  (Negri  et  al.,  2021).

Acest  studiu  utilizează  aspectele  tehnologice,  organizaționale  și  de  mediu

Utilizarea  cadrului  tehnologic,  organizațional  și  de  mediu  (TOE)  ne  permite  să  înțelegem  

sursele  tehnologice,  organizaționale  și  de  mediu  ale  punctelor  forte  și  capacităților  unei  

organizații,  care  determină  măsura  în  care  organizațiile  adoptă  și  implementează  decizii  de  

inovare  (Aboelmaged,  2018).

literatură.  Studiile  anterioare  au  examinat  separat  conceptele  de  antreprenoriat  durabil  și  

reziliență  (Aguilera,  Aragon-Correa,  Marano  și  Tashman,  2021;  Kazancoglu,  Sagnak,  Kumar  

Mangla  și  Kazancoglu,  2021).  Factorii  de  sustenabilitate  includ  sprijinul  managementului  

de  top  și  angajamentul  de  mediu  (Bhatia  &  Jakhar,  2021).  Adoptarea  practicilor  durabile  este  

întărită  de  factori  precum  orientarea  culturală  (de  Morais,  Pinto  și  Cruz-Jesus,  2021),  

normativitatea  (Tauscher  ̈   et  al.,  2021),  disponibilitatea  resurselor  (Kiefer,  Del  Río  Gonzalez  și  

Carrillo-).  Hermosilla,  2019),  dimensiunea  firmei  (Neri  et  al.,  2021),  capacitatea  de  inovare  

(Friedman  &  Ormiston,  2022),  reglementări  guvernamentale  (Dai,  Cui  și  Zhao,  
2020),  colaborare  (Kiron  și  colab.,  2015),  informații  tehnologie  (Cepa,  2021)  și  implicarea  

părților  interesate  (Hristov  &  Appolloni,  2022).

(TOE)  cadru  pentru  investigarea  practicilor  care  ar  putea  îmbunătăți  în  comun  antreprenoriatul  

durabil  (Negri  et  al.,  2021).  Conform  cadrului  TOE,  organizațiile  trebuie  să  dezvolte  echilibrul  

corect  între  factorii  interni  și  externi,  și  anume  factorii  tehnologici,  organizaționali  și  de  mediu,  

pentru  a  adopta  și  implementa  cu  succes  practici  inovatoare  (Baker,  2012).  Cadrul  TOE  a  fost  

utilizat  în  disciplina  tehnologiei  informației  datorită  capacității  sale  de  a

Extinzând  cercetarea  vastă  privind  EO  (Covin  &  Wales,  2012),  acest  studiu  oferă  

managerilor  o  modalitate  eficientă  de  a  dezvolta  planuri  de  acțiune  pentru  atingerea  

unor  niveluri  înalte  de  antreprenoriat  durabil,  capacități  de  reziliență  și  performanță  

în  inovare  ecologică.

între  orientarea  spre  tehnologie  și  colaborarea  de  mediu  cu  GreenEO  și  ORC  pentru  a  

realiza  inovații  ecologice  în  cadrul  firmelor  consacrate.

2.1.  Cadrul  tehnologic,  organizațional  și  de  mediu

literatura  identifică  GreenEO  și  ORC  ca  mecanisme  prin  care  organizațiile  își  poziționează  

și  își  integrează  resursele  pentru  a  inova  în  mod  eficient  (Bouncken  și  colab.,  2016;  Yu,  Jacobs,  

Chavez  și  Yang,  2019).

Prin  urmare,  în  acest  studiu,  abordăm  decalajul  de  mai  sus  examinând  legătura

Cercetarea  noastră  aduce  contribuții  importante  la  literatura  existentă  privind  

antreprenoriatul  în  domeniul  durabilității,  în  special  în  domeniul  antreprenoriatului  

corporativ.  Acest  studiu  avansează  în  mod  fundamental  literatura  actuală  prin  evidențierea  

factorilor  care  conduc  la  antreprenoriatul  durabil  și  rezistent  care  ajută  firmele  să  dezvolte  

inovații  ecologice  și  să  atingă  obiectivele  de  dezvoltare  durabilă.  Acest  studiu  

realizează  acest  lucru  subliniind  importanța  consolidării  dimensiunilor  tehnologice  

și  organizaționale  necesare  promovării  practicilor  antreprenoriale  durabile  (Bouncken  

et  al.,  2015).  În  plus,  oferă  informații  valoroase  despre  dacă  orientările  strategice  (GEO  și  ORC)  

ale  organizațiilor  le  pot  afecta  performanța  inovației  ecologice  (Dadhich  &  Hiran,  2022). '
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Fig.  1.  Cadrul  de  cercetare  și  ipoteze.
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În  primul  rând,  GreenEO  și  ORC  promovează  o  cultură  a  inovației,  încurajând  angajații  să  

gândească  creativ  cum  să  încorporeze  sustenabilitatea  în  operațiunile  organizației.  În  al  doilea  

rând,  GreenEO  și  ORC  pot  ajuta  la  identificarea  de  noi  oportunități  de  afaceri  durabile.  De  

exemplu,  o  organizație  axată  pe  reducerea  amprentei  sale  de  carbon  poate  explora  

oportunități  de  a  dezvolta  noi  tehnologii  de  energie  regenerabilă  (Sharma  et  al.,  

2021).  În  al  treilea  rând,  Green  EO  și  ORC  pot  spori  implicarea  părților  interesate  demonstrând  

angajamentul  organizației  față  de  sustenabilitate.  Acest  lucru  poate  ajuta  la  construirea  încrederii  

și  a  credibilității  cu  părțile  interesate,  încurajând  ulterior  colaborarea  și  inovarea  (Jiang,  Chai,  

Shao  și  Feng,  2018a).

Ipoteza  2b.  Colaborarea  de  mediu  cu  parteneri  externi  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  

capacitatea  de  rezistență  organizațională.

2.4.1.  Orientare  tehnica

Expertiza  și  abilitățile  umane  sunt  de  cea  mai  mare  importanță

2.4.  Dezvoltarea  ipotezelor

Aceste  mecanisme  contribuie  la  inovarea  ecologică,  care  descrie  capacitatea  de  a  reproiecta  

produse  și  tehnologii  de  producție  curată  pentru  a  reduce  consumul  de  resurse  și  generarea  

de  deșeuri  în  mai  multe  moduri  (Wang,  2019).

În  plus,  cadrul  TOE  recunoaște  că  adoptarea  inovației  este  un  proces  complex  de  luare  a  

deciziilor  care  necesită  o  varietate  de  abilități,  inclusiv  competențe  tehnice  umane  

(Chembessi  et  al.,  2022).

Darkow  (2019)  a  arătat  că  firmele  dotate  cu  infrastructură  și  competențe  IT  sunt  mai  

bine  poziționate  pentru  a  dezvolta  planuri  de  urgență  în  etapa  de  anticipare  a  crizei  și  pentru  

a  implementa  tehnici  de  management  al  crizelor  în  fazele  de  adaptare  și  adaptare.  Aceste  

capacități  ajută  la  capturarea  oportunităților,  asigurând  în  același  timp  supraviețuirea  în  timpul  

crizelor.

identificarea,  monitorizarea  și  urmărirea  eficientă  a  schimbărilor  din  mediu  și  pentru  a  ajuta  la  

predicția  evoluțiilor  critice  (Guusinghe  et  al.,  2021).

Colaborările  de  mediu  se  referă  la  implicarea  directă  a  firmelor

colaborările  ecologice  le  permit  actorilor  de  afaceri  să  folosească  cunoștințe  și  abilități  

unice  legate  de  managementul  sistemelor  socio-ecologice,  extinzându-și  astfel  

capacitățile.  Acestea  au  ca  rezultat  dezvoltarea  unor  modele  de  afaceri  durabile  care  

limitează  atât  tulburările  exogene,  inclusiv  schimbările  de  mediu  sau  politice,  cât  și  

fluctuațiile  pieței  care  pot  influența  sectorul  de  afaceri.  Mai  mult,  aceste  colaborări  pot  

ajuta  la  abordarea  tulburărilor  endogene,  cum  ar  fi  tensiunile  interne,  conflictele  forței  de  

muncă  sau  consecințele  neintenționate  (Bouwer,  Pasquini  și  Baudoin,  2021).

Pentru  aceasta,  colaborarea  de  mediu  cu  părți  externe  joacă  un  rol  crucial  în  dobândirea  de  

cunoștințe,  practici,  abilități  și  tehnici.

Ipoteza  1a.  Orientarea  tehnică  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  orientarea  

antreprenorială  ecologică.

Obiectivul  principal  al  GreenEO  este  crearea  și  implementarea

soluții  ecologice  care  vizează  îmbunătățirea  performanței  de  mediu.

Pe  baza  cadrului  TOE,  pregătirea  pentru  colaborare  facilitează  adoptarea  inovației.  

După  cum  au  propus  Dubey  și  colab.  (2018),  organizațiile  tind  să  aibă  performanțe  mai  bune  

în  timpul  crizei  atunci  când  construiesc  rețele  sociale  coezive  și  colaborative.  Acest  
lucru  se  datorează  faptului  că  instituirea  de  socio-

2.4.2.  Colaborarea  de  mediu

Ipoteza  2a.  Colaborarea  de  mediu  cu  parteneri  externi  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  

orientarea  antreprenorială  ecologică.

servicii,  firmele  au  fost  forțate  să-și  îmbunătățească  performanța  de  mediu  (Kim  &  

Lyon,  2015).  Firmele  se  bazează  pe  dezvoltarea  EO  în  cadrul  organizației  lor,  reflectând  atitudini  

și  acțiuni  manageriale  care  indică  și  favorizează  asumarea  de  riscuri,  inovația  și  proactivitatea  

(Covin  &  Wales,  2019).  Studiile  existente  care  examinează  adoptarea  antreprenoriatului  

durabil  au  evidențiat  legătura  semnificativă  dintre  EO  și  infrastructura  

tehnologică  din  organizații  (George,  Merrill  și  Schillebeeckx,  2021).  Trujillo-Gallego,  Sarache  și  

Sellitto  (2021)  afirmă  că  sistemele  IT  îmbunătățesc  luarea  deciziilor  antreprenoriale  prin  

sintetizarea  informațiilor  valoroase,  facilitând  coordonarea  strategiilor  durabile  și  gestionarea  

activităților  de  mediu,  atât  pe  plan  intern,  cât  și  în  colaborare  cu  parteneri  externi.  (Mikalef  și  

colab.,  2019).  Akhtar,  Frynas,  Mellahi  și  Ullah  (2019)  pledează  pentru  instalarea  și  

exploatarea  echipamentelor  și  tehnologiilor  cu  cerințe  reduse  de  energie,  emisii  de  CO2  reduse  

și  deșeuri  reduse  și  pentru  utilizarea  celui  mai  recent  software  pentru  a  monitoriza,  analiza  

și  comunica  performanța  durabilității  practici  de  mediu,  care  necesită  competențe  specializate.

Ipoteza  1b.  Orientarea  tehnică  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  capacitatea  de  

rezistență  organizațională.

2.4.3.  Orientarea  antreprenorială  ecologică  și  capacitatea  de  rezistență  organizațională  

GreenEO  

oferă  organizațiilor  numeroase  beneficii  potențiale  prin

cu  furnizorii,  clienții,  concurenții  și  universitățile  pentru  a  face  schimb,  partaja  sau  co-

dezvolta  cunoștințe  de  mediu,  politici,  produse,  tehnologii  sau  modele  de  afaceri  cu  

scopul  de  a  atinge  obiective  comune  de  mediu.  Această  abordare  colaborativă  

conduce  organizațiile  să  stabilească  operațiuni  mai  durabile  și  să  obțină  acces  la  noi  piețe  și  

tehnologii  dincolo  de  granițele  lor  (Estrada  &  Zhou,  2022).  Acesta  permite  comunicarea  

îmbunătățită,  integrarea  logistică,  asimilarea  tehnologică  și  dezvoltarea  comună,  

generând  astfel  o  influență  semnificativă  asupra  identificării  și  exploatării  oportunităților  

durabile  (Shah  &  Soomro,  2021).  În  plus,  colaborarea  externă  și  legăturile  formate  de  

organizații  servesc  ca  surse  potențiale  de  resurse  critice,  inclusiv  învățarea  intra-organizațională  

și  dezvoltarea  capacităților,  care  contribuie  la  crearea  și  adoptarea  de  modele  de  afaceri  durabile  

(Wigger  &  Shepherd,  2020).

Datorită  cererilor  tot  mai  mari  ale  părților  interesate  pentru  produse  ecologice  și
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se  datorează  în  primul  rând  pentru  că  atunci  când  organizațiile  lucrează  cu  partenerii  lor  externi,  

aceștia  dobândesc  cunoștințe  despre  procesele  de  lucru  în  toate  etapele  operațiunilor  

sustenabile  ale  acestor  companii  (Bouncken  et  al.,  2018).  În  consecință,  aceste  

cunoștințe  contribuie  la  dezvoltarea  unei  orientări  strategice  generale  care  le  ghidează  

planificarea  strategică  și  încurajează  o  atitudine  de  orientare  către  remodelarea  structurii  

organizaționale  în  conformitate  cu  obiectivele  de  dezvoltare  durabilă  (Kumar,  Subramanian  

și  Maria  Arpu-tham,  2018).

Aceste  atribute  sunt  de  natură  subiectivă  și  sunt  dificil  de  măsurat  folosind  măsuri  obiective  

stabilite  (Yin  &  Yu,  2022).  În  al  doilea  rând,  măsurile  subiective  permit  o  înțelegere  mai  

cuprinzătoare  a  naturii  inovației  ecologice.  Această  înțelegere  poate  fi  utilă  în  identificarea  

domeniilor  care  necesită  îmbunătățiri  și  dezvoltarea  intervențiilor  direcționate  care  induc  

inovarea  ecologică.  O  scară  Likert  în  5  puncte

ajustare  și  reevaluare  (Ortiz-de-Mandojana  &  Bansal,  2016).  După  cum  au  subliniat  Al-Hakimi,  

Borade  și  Saleh  (2021),  în  special  în  perioade  de  incertitudine,  schimbări  constante  și  întreruperi,  

îmbunătățirea  ORC  poate  duce  la  generarea  de  soluții  noi  pentru  problemele  organizaționale.  

Aceasta,  la  rândul  său,  oferă  firmelor  oportunități  de  pregătire  înainte  de  dezastru,  răspunsuri  

inițiale  pe  termen  scurt,  recuperare  după  dezastru,  schimbări  socio-ecologice  treptate  și  

dezvoltare  durabilă  pe  termen  lung.

inovație  ecologică,  din  mai  multe  motive.  În  primul  rând,  inovația  ecologică  este  un  

concept  complex  care  nu  poate  fi  surprins  în  întregime  prin  măsuri  obiective.  Există  

multe  atribute  distincte  ale  inovației  ecologice,  inclusiv  progresele  tehnologice,  practicile  

organizaționale  și  atitudinile  societale.

Inovativitatea  reprezintă  preferința  unei  organizații  de  a  introduce  și  susține  idei  și  produse  noi  

prin  procese  creative  și  experimente  productive  (Pham,  Pailĺ e  și  Halilem,  2019).  Proactivitatea  se  

referă  la  eforturile  unei  organizații  de  a  fi  prima  care  exploatează  oportunitățile  și  acționează  ca  

lider  de  piață  prin  anticiparea  cererilor  viitoare,  facilitând  astfel  atât  inovațiile  exploratorii,  cât  

și  cele  de  exploatare  (Covin  &  Wales,  2019).  Asumarea  riscurilor  reprezintă  înclinația  unei  

firme  de  a-și  asuma  riscuri  calculate,  potențial  stimulând  alocarea  de  resurse  pentru  crearea  

inovației  ambidextre  (Putnin¸ÿs  &  Sauka,  2020).  EO  poate  stimula  inovarea  în  produse,  servicii,  

procese,  strategii  sau  modele  de  afaceri  (P´erez-Luno,  ̃   Wiklund,  &  Cabrera,  2011).  

Organizațiile  cu  un  GreenEO  puternic  sunt  înclinate  să  își  asume  riscuri  legate  de  tehnologia  

ecologică  și  inițiative  ecologice,  ceea  ce  duce  atât  la  inovații  radicale,  necontinue,  cât  și  la  

îmbunătățiri  incrementale  ale  proceselor  actuale.

încurajează  inovația  ecologică  prin  ORC  (Datta  &  Nwankpa,  2021).  Prin  facilitarea  

colaborării  de  mediu,  firmele  nu  numai  că  pot  răspunde  eficient  la  crize  și  dezastre,  ci  și  

pot  genera  noi  soluții.  Firmele  cultivă  luarea  deciziilor  constructive  și  dezvoltă  noi  combinații  

de  capabilități  prin  colaborările  lor,  care  sunt  utile  pentru  introducerea  de  noi  soluții  ecologice.  

În  plus,  colaborarea  de  mediu  permite  firmelor  să  sufere  transformări  și  actualizări  cu  mai  

multe  fațete,  îmbunătățindu-și  astfel  abilitățile  de  a  reconstrui,  de  a  crea  soluții  rezistente  și  de  

a  stimula  inovația  ecologică  (Al-Omoush,  Palacios-Marqu´es  și  Ulrich,  2022).

O  măsură  subiectivă  a  fost,  de  asemenea,  considerată  cea  mai  adecvată  pentru  evaluare

Am  folosit  o  strategie  de  anchetă  pentru  colectarea  datelor,  utilizând  un  chestionar  

conceput  pentru  a  explica  natura  interconexiunilor  dintre  variabile  (Saunders,  Lewis  și  

Thornhill,  2009).  Toți  itemii  de  măsurare  pentru  constructe  au  fost  adaptați  din  studiile  anterioare.  

Pentru  orientarea  tehnică,  am  adaptat  6  itemi  din  Aboelmaged  (2018),  21  itemi  

pentru  colaborarea  de  mediu  cu  parteneri  externi  de  la  Brettel  și  Cleven  (2011)  și  Paulraj  

(2011),  5  itemi  pentru  orientarea  antreprenorială  ecologică  de  la  Jiang  et  al.  (2018b),  10  articole  

pentru  capacitatea  de  reziliență  organizațională  de  la  Prayag,  Spector,  Orchiston  și  

Chowdhury  (2019)  și  10  articole  pentru  inovație  ecologică  de  la  Kong,  Feng  și  Ye  (2016)  și  

Wang  (2019).

Studiile  ulterioare  au  susținut  ideea  că  antreprenoriatul  la  nivel  de  firmă  reflectă  

aceste  dimensiuni  (de  exemplu,  Covin  și  colab.,  2020).

ORC  este  un  proces  de  dezvoltare  care  implică  crearea  constantă  a  sensului,

3.1.  Instrument

Colaborarea  de  mediu  poate  crea  condiții  contextuale  care

încurajarea  descoperirii  de  noi  idei,  valorificarea  potențialelor  oportunități  și  încurajarea  

inovației  și  a  atitudinii  de  asumare  a  riscurilor,  contribuind  astfel  la  transformarea  economiei  

sociale  într-o  economie  socio-ecologică  (Guo  et  al.,  2020).  Astfel,  GreenEO  este  

considerat  esențial  pentru  inovația  ecologică  (Schaltegger  &  Wagner,  2011).  Pe  baza  lui  Miller  

(1983,  2011),  cercetătorii  au  conceptualizat  EO  ca  un  construct  care  cuprinde  trei  dimensiuni  

la  nivel  de  firmă:  inovație,  asumare  de  riscuri  și  proactivitate.

iness  are  un  impact  semnificativ  asupra  deciziilor  strategice  ale  firmelor  cu  privire  la  

inovare.  Orientarea  tehnică  ajută  la  modificarea  proceselor  organizaționale  și  la  

instituirea  și  executarea  schimbărilor  organizaționale  pentru  creșterea  eficienței,  ceea  ce  facilitează  

exploatarea  noilor  oportunități.  Acest  lucru  duce  la  o  utilizare  îmbunătățită  a  resurselor,  

reducând  în  același  timp  deșeurile  și  emisiile,  chiar  și  dincolo  de  cerințele  guvernamentale.  În  

plus,  o  orientare  tehnică  contribuie  la  reducerea  costurilor  de  conformitate  și  

răspundere  (Menz  et  al.,  2021;  Yu  et  al.,  2019).  Dzhengiz  și  Niesten  (2019)  au  afirmat  că  o  

orientare  tehnică  permite  unei  organizații  să  capteze  și  să  urmărească  amprenta  de  mediu  a  

operațiunilor  sale  zilnice,  generând  informații  valoroase  pentru  impulsionarea  inițiativelor  

durabile  și  a  inovației.  Astfel,  organizațiile  cu  o  puternică  orientare  tehnică  pot  activa  

dezvoltarea  GreenEO  prin  generarea  de  capacități  de  inovație,  pro-activitate  și  

asumare  de  riscuri,  conducând  la  inovații  durabile.

Ipoteza  6a.  Capacitatea  de  rezistență  organizațională  mediază  pozitiv  relația  dintre  orientarea  

tehnică  și  inovația  ecologică.Ipoteza  3.  Orientarea  antreprenorială  ecologică  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  

inovația  ecologică.

3.Metodologie

Lucrarea  lui  Jensen  și  colab.  (2007)  a  introdus  două  mecanisme  distincte  de  

învățare:  „Știință,  tehnologie  și  inovație  (STI)  și  „Făcând,  utilizând  și  interacționând” (DUI)  

(Ameer  &  Khan,  2022) .  Colaborarea  cu  partenerii,  în  special  universitățile  și  organizațiile  de  

cercetare,  este  esențială  pentru  inițierea  ITS,  în  timp  ce  colaborarea  cu  furnizorii  și  clienții  joacă  

un  rol  esențial  în  DUI  (Parrilli  &  Alcalde  Heras,  2016).  Acest

structura  tehnică  a  unei  organizații,  are  potențialul  de  a  stimula  restructurarea  și  

transformarea  capacităților  întreprinderii.  Anticiparea,  improvizația,  agilitatea,  robustețea  și  

integritatea  sunt  elemente  importante  ale  ORC.  Ele  ajută  organizațiile  prin  generarea  de  logici  

alternative,  explorând  „scenariile  cel  mai  rău,  cel  mai  bun  și  cel  mai  probabil”,  conectând  rapid  

sursele  interne  și  externe  de  informații,  accelerând  procesul  de  luare  a  deciziilor  și  reducând  

timpii  de  răspuns  (Parast  &  Shekarian) . ,  2019).  Astfel,  ORC  permite  organizației  să  planifice  

în  mod  creativ  pentru  evenimente  perturbatoare,  să  gestioneze  situațiile  de  urgență  și  să  

genereze  prompt  noi  soluții,  produse  sau  procese  (Marcucci  et  al.,  2021).

2.4.4.  Medierea  orientării  antreprenoriale  ecologice  și  a  capacității  de  rezistență  organizațională  

Conform  cadrului  TOE,  

citirea  tehnică  a  unei  organizații

Ipoteza  6b.  Capacitatea  de  rezistență  organizațională  mediază  în  mod  pozitiv  relația  dintre  

colaborarea  de  mediu  și  inovația  ecologică.

Datta  și  Nwankpa  (2021)  au  arătat  că  ORC,  care  este  activat  de

Ipoteza  5a.  Orientarea  antreprenorială  ecologică  mediază  pozitiv  relația  dintre  orientarea  

tehnică  și  inovația  ecologică.

Ipoteza  5b.  Orientarea  antreprenorială  ecologică  mediază  pozitiv  relația  dintre  colaborarea  de  

mediu  și  inovația  ecologică.

Ipoteza  4.  Capacitatea  de  reziliență  organizațională  are  o  relație  semnificativă  și  pozitivă  cu  

inovația  ecologică.
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Alfa  Cronbach,  fiabilitatea  compozită  și  varianța  medie  extrasă  (AVE).  Pentru  a  evalua  

validitatea  discriminantă,  am  folosit  criteriul  Fornell-Larcker,  încărcările  încrucișate  și  
raportul  de  corelații  Heterotrait-Monotrait  (HTMT).  Încărcările  factorilor  pentru  toate  

articolele  reflectorizante  au  fost  peste  0,6  conform  valorii  recomandate  care  arată  că  
articolele  prezintă  o  fiabilitate  adecvată  (Hair,  2017).  În  plus,  toate  valorile  itemilor  sunt  mai  

mari  de  0,60  pentru  Alfa  lui  Cronbach  și  0,70  pentru  Fiabilitatea  compozită,  demonstrând  
astfel  o  consistență  internă  adecvată  pentru  scalele  noastre.  Evaluarea  validității  convergente  

este  evaluată  prin  examinarea  variației  medii  extrase  (AVE).  Valorile  AVE  pentru  toate  
articolele  reflectorizante  au  fost  peste  0,5  conform  valorilor  recomandate  (Hair,  2019).  Prin  
urmare,  confirmând  validitatea  convergentă  adecvată.

și  variabile  dependente  din  mai  multe  surse.  De  asemenea,  am  folosit  întrebări  de  screening  

la  începutul  instrumentului  pentru  a  stabili  criteriile  de  selecție  a  respondenților  care  
să  asigure  reprezentarea  adevărată  a  eșantionului.

Pentru  evaluarea  validității  convergente,  am  folosit  încărcările  factoriale,

Pentru  a  reduce  prejudecățile  comune  ale  metodei,  am  colectat  date  pe  baza  noastră  independentă

4.  Analiza  datelor  și  rezultate

de  la  estimarea  modelului  standard,  rutina  de  bootstrapping  și  procedura  de  legare  

la  ochi  (Hair,  2017).  Coeficienții  de  cale,  așa  cum  sunt  notați  în  Fig.  5,  arată  importanța  
relativă  a  constructelor  exogene  de  conducere  pentru  constructele  latente  endogene.  Analiza  

a  arătat  că  în

cadrul  încorporează  atât  măsuri  reflexive,  cât  și  formative.

Orientarea  tehnică,  ORC  și  inovația  ecologică  au  fost  tratate  ca  constructe  formative,  

pe  baza  sugestiilor  lui  Podsakoff,  Shen  și  Podsakoff  (2006).  Pentru  a  evalua  validitatea  
convergentă  a  constructelor  formative,  a  fost  efectuată  o  analiză  de  redundanță  

(Hair,  2017).  Pentru  aceasta,  variabila  latentă  reflectivă  a  fost  specificată  în  faza  de  proiectare  
a  cercetării  și  inclusă  în  procesul  de  colectare  a  datelor.  Rezultatele  prezentate  în  Fig.  2,  3  

și  4  au  arătat  că  valorile  căii  pentru  toate  constructele  formative  au  fost  peste  valoarea  de  
prag  de  0,7,  rezultând  o  valoare  R2  de  peste  0,50.  Aceste  constatări  indică  prezența  unei  

validități  convergente  adecvate  pentru  indicatorii  formativi.

a  constat  din  variabile  independente  și  a  fost  completată  de  angajați,  în  timp  ce  a  doua  
secțiune  a  acoperit  variabilele  dependente  și  a  fost  completată  de  supervizorii  

acestora  din  cadrul  aceleiași  organizații.  Respondenții  la  acest  studiu  au  inclus  personal  de  
management  de  nivel  superior,  inclusiv  directori  generali,  directori  generali,  directori  

generali,  directori,  manageri  de  operațiuni  și  manageri  de  resurse  umane.

validitate  convergentă  și  discriminantă  adecvată.

pentru  a  măsura  răspunsurile  la  itemii  din  sondaj  (Eutsler  &  Lang,  2015).  Valabilitatea  

conținutului  a  fost  asigurată  prin  pre-testare,  implicând  experți  academicieni  și  din  
industrie.

Evaluarea  modelului  structural  se  bazează  pe  rezultatele  obținute

În  PLS-SEM,  raportul  Heterotrait-Monotrait  (HTMT)  al  corelațiilor  este  recomandat  

pentru  evaluarea  validității  discriminantei  (Henseler  et  al.,  2015).
Valorile  HTMT  obținute  au  fost  mai  mici  de  0,9  așa  cum  sa  sugerat,  evidențiind  validitatea  

discriminantă  satisfăcătoare.  Aceste  valori  sunt  menționate  în  Tabelul  2  care  indică  faptul  
că  modelul  de  măsurare  reflectorizant  demonstrează

4.2.  Modelul  structural  și  testarea  ipotezelor

software  (Ringle  et  al.,  2015)  pentru  cercetarea  noastră.  PLS  este  o  abordare  

neprețuită,  potrivită  în  special  atunci  când  se  efectuează  analize  cauzal-predictive  sau  când  
se  ocupă  cu  constructe  atât  de  natură  formativă,  cât  și  reflectivă.

Colectarea  datelor  s-a  concentrat  pe  industriile  de  producție  din  Pakistan.  
Sectorul  de  producție  din  Pakistan  crește  într-un  ritm  rapid,  contribuția  sa  la  PIB  crescând  

de  la  13,0  la  13,8%  în  ultimul  deceniu  (Javed  &  Suleri,  2019).  Această  cercetare  a  vizat  firmele  
de  producție  la  scară  largă  (LSM)  din  Pakistan.  Firmele  LSM  se  confruntă  cu  

probleme  complexe  de  sustenabilitate  și  se  confruntă  cu  presiuni  intense  din  
partea  guvernului,  ONG-urilor  și  clienților  pentru  a  acționa  receptiv  față  de  mediu  

și  societate.  Prin  urmare,  este  imperativ  să  se  investigheze  modul  în  care  firmele  de  
producție  din  Pakistan  pot  trece  în  mod  activ  către  practici  durabile  și  rezistente,  

obținând  în  același  timp  rezultate  în  materie  de  inovare.  Diverse  subsectoare  de  producție  
au  fost  selectate  pentru  examinare  datorită  contribuției  lor  substanțiale  la  PIB,  

exporturi  și  ocuparea  forței  de  muncă.  Aceste  subsectoare  includ  automobile,  
electronice,  textile,  băuturi,  îngrijire  personală,  tutun  și  îngrășăminte.  Pentru  a  colecta  

date,  am  contactat  197  de  firme  de  producție  la  scară  largă  listate  la  Bursa  de  Valori  din  
Karachi,  solicitându-le  participarea  la  sondaj.  Un  total  de  863  de  chestionare  au  fost  distribuite  

angajaților  de  conducere  din  cadrul  organizațiilor  de  producție  la  scară  largă  din  Pakistan,  

iar  345  de  chestionare  completate  au  fost  returnate  și  utilizate  pentru  analiza  datelor.  Rata  
totală  de  răspuns  la  sondaj  a  fost  de  40%.

Instrumentul  de  anchetă  a  fost  împărțit  în  două  secțiuni.  Prima  secțiune

Mai  mult,  oferă  o  analiză  cuprinzătoare  a  inter-relațiilor  prin  testarea  simultană  a  modelelor  
structurale  și  de  măsurare  (Ali,  Zailani,  Iranmanesh  și  Foroughi,  2019;  Hung  și  colab.,  

2014).  Rezultatele  noastre  PLS-SEM  sunt  prezentate  în  două  părți.  În  primul  rând,  modelul  
de  măsurare  este  analizat  pentru  a  evalua  validitatea  și  fiabilitatea  constructelor,  iar  

în  al  doilea  rând,  modelul  structural  este  examinat  pentru  a  evalua  relațiile  ipotetice  
(Hair,  2017).

Multicoliniaritatea  dintre  indicatori  a  fost  evaluată  utilizând  valorile  factorului  
de  inflație  a  varianței  (VIF).  Este  de  remarcat  faptul  că  toate  valorile  VIF  au  îndeplinit  

criteriul  recomandat  (Hair,  2017).  Pentru  semnificația  statistică  a  ponderilor  indicatorului,  
valorile  rezultate  ar  trebui  să  fie  mai  mari  de  1,96,  ceea  ce  semnifică  valabilitatea  corelațiilor  

și  regresiilor  în  cel  puțin  95%  din  cazuri  (Hair,  2017).  Valorile  sunt  prezentate  în  tabelul  3.

3.2.  Contextul  studiului  și  setul  de  date

Partial  Least  Squares  (PLS)  a  fost  folosit  folosind  SmartPLS  4.0

4.1.  Model  de  măsurare

Valorile  sunt  prezentate  în  tabelul  1.

Respondenții  au  fost  selectați  pe  baza  unei  bune  înțelegeri  a  practicilor  durabile,  

care  a  fost  asigurată  printr-o  întrebare  de  screening  care  le-a  evaluat  experiența  minimă  
de  muncă  de  trei  ani  în  organizațiile  de  producție.  Alte  calificări  au  inclus  un  

nivel  minim  de  educație  de  licență  și  afilieri  departamentale,  inclusiv  departamentele  de  
resurse  umane,  operațiuni  și  sănătate  și  siguranță.

Pentru  a  evalua  modelul  de  măsurare,  am  efectuat  Analiza  Compozită  de  
Confirmare  (CCA)  pentru  a  evalua  fiabilitatea  itemului,  validitatea  convergentă  și  

validitatea  discriminantă  a  scalelor  de  măsurare.  Testarea  modelelor  de  măsurare  a  constat  
în  două  etape.  Modelul  de  măsurare  reflectorizant  și  modelul  de  măsurare  

formativă,  ca  și  în  acest  studiu

cu  parteneri  externi

0,773

NR  Khan  și  colab.

Implicarea  furnizorilor-  SUPP  0,854  Implicarea  

unor  experți  independenți  0,734-

Orientare  antreprenorială  verde
0,920  0,697

Încărcări

GreenEO3

0,713

CR

0,859

Alfa

Implicarea  clienților-

0,871  0,576

Factor

Implicarea  universității

0,713

0,842

0,891

Colaborare  pentru  mediu

GreenEO1

IE

AVE

GreenEO2

Implicarea  concurenților-

0,846

0,816

COMP

0,779

GreenEO4

GreenEO5

0,846

a  lui  Cronbach

UNIV

CUST

Construi

1  Rezultatele  analizei  compozite  de  confirmare.
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Masa

Masa

Fig.  3.  Analiza  redundanței  constructului  formativ  (capacitatea  de  reziliență  organizațională).

2  Raportul  Heterotrait-Monotrait  (HTMT)  pentru  evaluarea  validității  discriminante.

3  Rezultatele  multicoliniarității  indicatorilor  și  semnificația  indicatorilor  formativi.

Fig.  2.  Analiza  redundanței  constructului  formativ  (Orientare  tehnică).

Fig.  4.  Analiza  redundanței  constructului  formativ  (Green  innovation).
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Includerea  acestor  variabile  de  control  se  bazează  pe  literatura  și  logica  anterioară.  
Zhu,  Sarkis  și  Lai  (2012)  au  susținut  că,  din  cauza  dimensiunii  mai  mari  a  firmei,  
managerii  de  top  se  confruntă  cu  presiuni  externe  mai  mari  pentru  a  adopta  cele  mai  
bune  practici  legate  de  sustenabilitate.  Astfel,  dimensiunea  firmei  a  fost  inclusă  ca  una  
dintre  variabilele  de  control.  Mai  mult,  există  probabilitatea  ca  firmele  mari  și  mai  vechi  
să  aibă  capacități  mai  mari  de  a  aborda  problemele  de  sustenabilitate  (Badulescu  et  
al.,  2018).  Astfel,  vârsta  organizației  a  fost  inclusă  ca  o  altă  variabilă  de  control.  Mai  mult,  
cercetările  anterioare  au  evidențiat  că  performanța  durabilă  poate  fi  afectată  de  

competența  tehnică

influență  semnificativă  statistic  asupra  inovației  ecologice.  Aceste  constatări  sugerează  
că  în  cadrul  organizațiilor  de  producție  pe  scară  largă  eșantionate,  
întreprinderile  mai  vechi  tind  să  prezinte  niveluri  mai  ridicate  de  performanță  în  inovare  
ecologică,  comparativ  cu  organizațiile  nou  înființate.

În  consecință,  tipul  de  industrie  a  fost  inclus  ca  variabilă  de  control  (Wijethi-lake  &  
Lama,  2019).  Mărimea  organizației  a  fost  măsurată  pe  baza  numărului  de  angajați,  
vârsta  organizațională  a  fost  măsurată  prin  numărul  de  ani  în  activitate,  iar  tipul  
de  industrie  a  fost  demonstrat  prin  sub-sectoare  din  industria  prelucrătoare.

Ipoteza  1,  care  a  postulat  un  efect  pozitiv  al  orientării  tehnice
iar  industria  a  fost  testată  în  modelul  structural,  așa  cum  se  arată  în  tabelul  4.

Rezultatele  indică  faptul  că  doar  vârsta  organizatorică  are  un  pozitiv  și

În  mod  interesant,  constatările  au  arătat  că  dimensiunea  organizației  nu  pare  să  aibă  
un  impact  semnificativ  asupra  performanței  inovației  ecologice  a  organizațiilor.  Chiar  
și  întreprinderile  mici  pot  prezenta  inovații  ecologice,  probabil  datorită  angajamentului  
lor  de  mediu  și  social  și  eficienței  proceselor  interne.  În  plus,  apartenența  la  anumite  
categorii  de  industrie  evaluate  în  această  cercetare  nu  pare  să  aibă  un  impact  
asupra  inovației  ecologice  a  organizațiilor.  Se  pare  că  organizațiile  din  diverse  sectoare  
din  industria  prelucrătoare  pot  realiza  inovații  ecologice.

Influența  variabilelor  de  control,  cum  ar  fi  vârsta  organizațională,  dimensiunea,

pe  GreenEO  (ÿ  =  0,183,  p  =  0,000)  și  ORC  (ÿ  =  0,188,  p  =  0,000),  găsește  un  sprijin  
puternic  în  rezultatele  noastre.  Orientarea  tehnică  oferă  organizațiilor  abilitățile  și  
expertiza  necesare  pentru  a  dezvolta  inovații

tipuri  de  industrie,  deoarece  multe  industrii  ar  putea  să  nu  fie  responsabile  pentru  efectele  asupra  mediului.

Acest  lucru  ar  putea  fi  atribuit  faptului  că  întreprinderile  mai  vechi  pot  avea  capacitatea  
de  a  pune  în  comun  mai  multe  resurse,  îmbunătățindu-și  capacitățile  de  inovare  ecologică.

înființarea  GreenEO,  colaborarea  de  mediu  cu  parteneri  externi  (0,347)  este  cea  mai  

importantă,  urmată  de  orientarea  tehnică  (0,183).  În  plus,  analiza  a  arătat  că  în  
stabilirea  ORC,  colaborarea  de  mediu  (0,280)  este  cea  mai  importantă,  urmată  de  
orientarea  tehnică  (0,188).  Mergând  mai  departe  în  cadrul  modelului,  este  evident  
că  GreenEO  (0,522)  servește  drept  motor  principal  pentru  inovarea  ecologică,  așa  cum  
este  ilustrat  de  coeficienții  de  traiectorie  crescuti  în  comparație  cu  cei  ai  ORC  (0,265).
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Fig.  5.  Rezultatele  algoritmului  PLS.

Rezultatele  Efectelor  Ipotizate.

Tabelul  5

inovație  verde.

Tabelul  4

Legendă:  CE  =  cooperare  în  domeniul  mediului;  GreenEO  =  orientare  antreprenorială  verde;  ORC  =  capacitate  de  reziliență  organizațională;  TO  =  orientare  tehnică;  GI  =

Testarea  efectelor  variabilelor  de  control.

Legendă:  GI  =  inovație  verde,  Org  Age  =  vârsta  organizației;  Dimensiunea  organizației  =  dimensiunea  organizației.
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ÿ  0,009 ÿ  0,123

și  produse  și  servicii  durabile  din  punct  de  vedere  ecologic.  Orientarea  tehnică  
poate  permite  GreenEO  să  creeze  tehnologii  verzi,  stimulând  astfel  creșterea  
proceselor,  produselor  și  serviciilor  ecologice.

Oferim  un  sprijin  puternic  pentru  ipotezele  5  și  6,  care  propun  astaIpoteza  2,  care  sugerează  un  efect  pozitiv  al  colaborării  de  mediu  asupra  
GreenEO  (ÿ  =  0,347,  p  =  0,000)  și  ORC  (ÿ  =  0,280,  GreenEO  generează  inovație,  pro-activitate  și  asumare  de  riscuri  p  =  0,000),  găsește,  de  asemenea,  un  sprijin  puternic  în  
constatări.  Capacitățile  de  mediu,  în  timp  ce  ORC  stimulează  capacitățile  de  transformare  ale  colaborării  oferă  organizațiilor  acces  la  organizații  unice  de  cunoaștere.  
Descoperirile  noastre  dezvăluie  că  ORC  mediază  relația  și  abilitățile  dincolo  de  granițele  lor,  permițându-le  să  se  angajeze  într-o  strategie  strategică  între  orientarea  tehnică  (ÿ  
=  0,050,  p  =  0,018),  colaborarea  de  mediu  (ÿ  =  0,074,  p  =  0,006)  și  inovație  ecologică.  La  fel,  oportunități  durabile.  Această  colaborare  joacă  un  rol  vital  în  activarea  GreenEO.  

Mai  mult,  colaborarea  de  mediu  permite  firmelor  GreenEO  mediază  relația  dintre  orientarea  tehnică  (ÿ  =

efecte  indirecte  și  totale  folosind  metoda  bootstrap.  Rezultatele  sunt  date  în  Ta

GreenEO  și  ORC  permit  organizațiilor  să  pună  accent  pe  practicile  ecologice  și  să  
culeagă  oportunități  verzi.  Ele  creează  un  mediu  propice  inițiativelor  durabile,  
promovând  o  cultură  a  îmbunătățirii  continue  și  adaptându-se  la  
provocările  de  mediu.  Rezultatele  sunt  prezentate  în  Tabelul  5  și  Fig.  5.

să  dezvolte  noi  combinații  de  capacități  care  să  le  îmbunătățească  capacitatea  de  0,096,  p  =  0,000),  colaborare  în  mediu  (ÿ  =  0,181,  p  =  0,000),  revenire  din  situații  dificile.  Astfel,  
arătăm  că  atât  inovația  ecologică,  cât  și  cea  ecologică.  Pentru  a  evalua  aceste  roluri  de  mediere  ale  colaborării  mentale  și  orientării  tehnice  GreenEO  exercită  o  influență  
pozitivă  și  ORC,  am  efectuat  o  analiză  de  mediere  în  conformitate  cu  GreenEO  și  ORC.  În  plus,  în  testarea  ipotezelor  3  și  4,  recomandările  noastre  ale  lui  Hayes  (2009,  
2015).  Am  calculat  rezultatele  directe,  care  confirmă  un  efect  pozitiv  al  GreenEO  și  ORC  asupra  inovației  ecologice.

Cu  toate  acestea,  organizațiile  trebuie  să  aibă  o  abordare  echilibrată,  combinând  
orientarea  tehnică  cu  un  accent  pe  promovarea  culturii  organizaționale,  leadership-
ul  și  facilitarea  comunicării  unui  ORC  robust,  capabil  să  reziste  provocărilor  pe  
termen  lung.

GreenEO  (ÿ  =  0,522,  p  =  0,000)  și  ORC  (ÿ  =  0,265,  p  =  0,000)  influențează  pozitiv  
inovația  ecologică  într-o  măsură  relativ  mare.
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inovație  verde.  GreenEO  modifică  capacitățile  substanțiale  ale  unei  organizații  și  

îmbunătățește  tehnologiile  ecologice  pentru  produse  și  procese  (Criado-Gomis  et  al.,  2018).  

Aceste  rezultate  sunt  în  concordanță  cu  studiul  anterior  al  lui  Makhloufi  și  colab.  (2022).  În  

plus,  constatările  noastre  arată  că  GreenEO  mediază  legătura  dintre  colaborarea  cu  

parteneri  externi,  infrastructura  și  competența  tehnică  și  inovația  ecologică.

În  al  treilea  rând,  făcând  referire  la  versiunile  adaptate  ale  scalelor  GreenEO,  ORC  și  inovare  

ecologică  în  timpul  procesului  de  selecție,  managerii  ar  putea  constata  gradul  de  

conștientizare  și  conștientizare  a  candidaților  de  la  locul  de  muncă,  angajând  ulterior  

persoane  care  pot  contribui  la

între  colaborarea  de  mediu  și  GreenEO.  Aceste  constatări  sunt  în  concordanță  cu  munca  lui  

Makhloufi  și  colab.  (2022)  și  Paulraj  (2011),  ambii  au  demonstrat  efectul  semnificativ  al  colaborării  

de  mediu  asupra  GreenEO.  Cu  toate  acestea,  este  de  remarcat  faptul  că  studiile  

existente  au  folosit  abordări  diferite  pentru  a  conceptualiza  colaborarea  de  mediu  și  nu  au  făcut  

distincție  între  diferitele  tipuri  de  parteneri.  Studiul  nostru  sugerează  că  organizațiile  care  

construiesc  rețele  eterogene  de  parteneri  de  colaborare  vor  avea  performanțe  mai  bune  

în  dezvoltarea  unei  orientări  spre  sustenabilitate  care  să  conducă  la  inovarea  ecologică.

În  al  doilea  rând,  managerii  pot  îmbunătăți  abilitățile  ecologice  ale  directorilor  lor  prin  realiniere,  

recalificare  și  recalificare  în  competențe  legate  de  reutilizarea,  reciclarea  și  remanufacturarea  

deșeurilor.

În  al  treilea  rând,  constatările  noastre  arată  o  relație  pozitivă  între  GreenEO  și

Motoarele  TOE  și  capacitățile  specifice  ale  firmelor,  subliniind  efectul  lor  combinat  asupra  

inovației  ecologice.  Colaborarea  asupra  mediului  și  orientarea  spre  tehnologie  se  dovedesc  

a  fi  factori  cheie  care  conduc  la  dezvoltarea  GreenEO  și  ORC,  sporind  astfel  contribuțiile  

factorilor  tehnologici  și  organizaționali.  Concluziile  acestui  studiu  extind  în  primul  rând  

cunoștințele  anterioare  despre  factorii  adesea  neglijați,  cum  ar  fi  dezvoltarea  orientării  tehnice  

și  a  colaborării  de  mediu,  care  joacă  roluri  esențiale  în  instigarea  antreprenoriatului  

durabil  și  rezistent  și  a  inovației  ecologice.  În  general,  acest  studiu  indică  în  mod  semnificativ  

importanța  activităților  durabile  și  rezistente  în  cadrul  organizațiilor  care  vizează  

dezvoltarea  de  soluții  practice  la  problemele  de  mediu,  generând  astfel  noi  perspective  pentru  

domeniul  antreprenoriatului  durabil.

În  primul  rând,  acționând  în  conformitate  cu  aceste  rezultate,  managerii  pot  crește  

gradul  de  conștientizare  cu  privire  la  cerințele  specifice  de  resurse  umane  și  fizice  ale  firmei  lor  și  

la  tipul  de  colaborări  cu  parteneri  externi  necesare  pentru  a  construi  capacitatea  de  

inovare  ecologică.  Aceste  înțelegeri  pot  ajuta  organizațiile  să  absoarbă  noi  cunoștințe  și  să  

introducă  „ideologie  verde”  în  strategia  lor  corporativă.

Descoperirile  noastre  oferă  mai  multe  perspective  valoroase  pentru  practicienii  în  management.

Următorul  pas  implică  determinarea  coeficientului  de  determinare  (Valoarea  R2),  unde  

inovația  ecologică  prezintă  o  valoare  R2  de  65%,  ceea  ce  sugerează  impactul  predictiv  mare  al  

Green  EO  și  ORC  în  explicarea  schimbărilor  în  inovația  ecologică.  Determinăm  apoi  efectul  

Mărimea  f  2.  Analiza  arată  că  eliminarea  GreenEO  ar  avea  un  impact  mediu  asupra  pătratului  R,  cu  

o  valoare  de  0,154.  Pentru  a  testa  semnificația  acestor  influențe,  am  efectuat  o  procedură  de  

bootstrapping,  iar  valorile  p  susțin  ideea  că  eliminarea  GreenEO  ar  avea  într-adevăr  un  efect  

mediu  asupra  valorii  R-pătrat.  Următorul  pas  se  concentrează  pe  legarea  la  ochi  și  

relevanța  predictivă  Q2,  unde  valorile  depășesc  zero,  ceea  ce  semnifică  relevanța  predictivă  a  

modelului  nostru  (Hair,  2017).  În  concordanță  cu  Shmueli  și  colab.  (2019),  rezultatele  noastre  

PLS  rădăcină  medie  pătrată  (RMSE),  așa  cum  sunt  prezentate  în  Tabelul  8,  indică  erori  

predictive  minime,  oferind  un  sprijin  substanțial  pentru  puterea  predictivă  a  modelului  

nostru.

Pe  scurt,  acest  studiu  evidențiază  relația  semnificativă  dintre  acestea

În  al  doilea  rând,  constatările  studiului  nostru  arată  o  relație  semnificativă  și  pozitivă

5.1.  Concluzie

i  7  i  Fig.  6.

5.2.  Implicații  pentru  practică

5.Discuție

Scopul  larg  al  acestui  studiu  a  fost  de  a  construi  înțelegerea  antecedentelor  și  a  

rezultatelor  antreprenoriatului  durabil  în  firmele  consacrate.  Firmele  stabilite  au  potențialul  de  

a-și  modifica  procesele,  produsele,  serviciile  și  modelele  de  afaceri  pentru  a  se  alinia  la  

activități  antreprenoriale  mai  ecologice  și  durabile.  Studiul  nostru,  bazat  pe  cadrul  TOE,  oferă  

constatări  importante  privind  antreprenoriatul  durabil  și  reziliența  prin  descurcarea  

relațiilor  dintre  factorii  TOE,  GreenEO,  ORC  și  inovația  ecologică,  așa  cum  este  rezumat  mai  

jos.

cadrul  și  rezultatele  lui  Waqas,  Honggang,  Ahmad,  Khan  și  Iqbal  (2021).  Studiul  nostru  confirmă  

importanța  factorilor  tehnologici  în  influențarea  ORC,  în  concordanță  cu  lucrarea  

conceptuală  anterioară  a  lui  Darkow  (2019),  care  a  arătat  că  orientarea  tehnică  ajută  la  scanarea  

mediului,  planificarea  viitoare  și  implementarea  managementului  crizelor.

flexibilitate,  creativitate  și  asumarea  riscurilor  în  organizații,  încurajând  astfel  ORC.

inova ie.  Această  constatare  este  în  conformitate  cu  Do  et  al.  (2022) ,  care  subliniază  rolul  

ORC  în  îmbunătățirea  inovației.  De  asemenea,  constatările  noastre  arată  că  organizațiile  

care  se  angajează  în  colaborare  extinsă  cu  parteneri  externi  și  dezvoltă  infrastructura  

tehnică  și  competența  tind  să-și  îmbunătățească  ORC.  Acest  efect  de  mediere  arată  că  ORC  inspiră  
reziliență  planificată  și  adaptativă,  permițând  organizațiilor  să  dobândească  și  să  utilizeze  

cunoștințe  și  capacități  la  nivel  înalt  care  pot  spori  inovația  ecologică.  Această  observație  este  

în  concordanță  cu  abordarea  capabilităților  dinamice  și  cu  munca  recentă  a  lui  Bitencourt  și  

colab.  (2020).

pe  GreenEO.  Aceste  rezultate  sunt  în  concordanță  atât  cu  TOE

Aceste  constatări  sunt  în  concordanță  cu  literatura  anterioară  realizată  de  Bansal,  Grewatsch  

și  Sharma  (2021)  și  Dubey  și  colab.

În  primul  rând,  constatările  noastre  dezvăluie  influența  pozitivă  a  orientării  spre  tehnologie

În  al  patrulea  rând,  rezultatele  noastre  indică  importanța  ORC  în  conducerea  verde

colaborare  mentală  și  ORC.  Colaborarea  de  mediu  se  construiește

(2018).  Cu  toate  acestea,  aceste  studii  anterioare  au  considerat  reziliența  ca  un  rezultat,  în  

timp  ce  cercetarea  noastră  subliniază  tratarea  rezilienței  organizaționale  ca  pe  o  capacitate.  Ca  

atare,  răspundem  la  apelul  cercetătorilor  anteriori  pentru  o  mai  bună  înțelegere  a  

comportamentelor  organizațiilor  rezistente.

În  plus,  studiul  nostru  arată  o  asociere  pozitivă  între  mediu

Acest  lucru  este  aliniat  cu  lucrările  recente  realizate  de  Bitencourt,  de  Oliveira  Santini,  Ladeira,  

Santos  și  Teixeira  (2020)  și  Shafique,  Kalyar  și  Mehwish  (2020).
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Legendă:  CE  =  cooperare  în  domeniul  mediului;  GreenEO  =  orientare  antreprenorială  verde;  TO  =  orientare  tehnică;  GI  =  inovație  verde.

Masa

6  Rezultatele  medierii  bootstrapped  a  GreenEO.
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Masa

Legendă:  CE  =  cooperare  în  domeniul  mediului;  ORC  =  capacitate  de  reziliență  organizațională;  TO  =  orientare  tehnică;  GI  =  inovație  verde.

Fig.  6.  Rezultate  bootstrapping.

7  Rezultatele  medierii  bootstrapped  sau  ORC.

Coeficientul  de  determinare  (R2),  acuratețea  predictivă  (Q2)  și  rezultatul  orientat  spre  
predicție.

Tabelul  8

Legendă:  GI  =  inovație  verde,  GPD  =  inovație  de  produs  verde;  GPMI  =  green  management  
innovation,  GPSI  =  green  process  innovation;  GreenEO  =  orientare  antreprenorială  verde;  
ORC  =  capacitate  de  reziliență  organizațională.
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eforturile  organizației  de  sustenabilitate.

Studiile  viitoare  ar  trebui  să  investigheze  gradul  de  pregătire  pentru  inovarea  ecologică  
în  timp  pentru  a  îmbunătăți  înțelegerea  cauzalității.  O  a  doua  limitare  se  referă  la  
generalizarea  constatărilor,  dat  fiind  că  eșantionul  a  fost  derivat  dintr-o  singură  țară.  
Lucrările  de  cercetare  viitoare  ar  putea  investiga  empiric

Declarația  de  contribuție  a  autorității  CRedit
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hotărâte  a  relației  dintre  factorii  TOE  și  inovația  ecologică.  Lucrările  de  cercetare  viitoare  
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